
Ëóæñêèå ãðóïïû Ñåâåðî-Çàïàäíîé Çàî÷íîé ìàòåìàòè÷åñêîé øêîëû ïðè ÑÏáÃÓ
ÌÎÓ ¾Ñðåäíÿÿ øêîëà � 3¿ ã. Ëóãè

ÒÐÅÒÜß
ÎÒÊÐÛÒÀß ÎËÈÌÏÈÀÄÀ

ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

5�8 êëàññû

çàäà÷è è ðåøåíèÿ

ã. Ëóãà, 2008 ã.



Òðåòüÿ Îòêðûòàÿ îëèìïèàäà Ëóæñêèõ ãðóïï Çàî÷íîé ìàòåìàòè-
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Èíôîðìàöèÿ îá îëèìïèàäå
Òðåòèé (îáëàñòíîé) ýòàï Âñåðîññèéñêîé ìàòåìàòè÷åñêîé îëèìïèàäû øêîëü-

íèêîâ â Ëåíèíãðàäñêîé îáëàñòè ïðîâîäèòñÿ òîëüêî äëÿ 9�11 êëàññîâ (õîòÿ öåí-
òðàëüíàÿ ìåòîäè÷åñêàÿ êîìèññèÿ ïðèñûëàåò â îáëàñòíîé îðãêîìèòåò çàäàíèÿ,
â òîì ÷èñëå, è äëÿ 8-êëàññíèêîâ). Îáúåêòèâíûõ ïðè÷èí ýòîãî íåò. Äåëî â îò-
ñóòñòâèè æåëàíèÿ îáëàñòíîãî îðãêîìèòåòà äåëàòü ýòó âàæíóþ ðàáîòó.

Âî ìíîãèõ ãîðîäàõ îáëàñòè è ðàéîííàÿ îëèìïèàäà ïðîâîäèòñÿ òîëüêî äëÿ
ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ. Íî îëèìïèàäíóþ ðàáîòó ñðåäè ñïîñîáíûõ äåòåé íåîá-
õîäèìî íà÷èíàòü ðàíüøå. Âîçìîæíîñòü îáùåíèÿ è ñîðåâíîâàíèÿ ñî ñâîèìè
ñâåðñòíèêàìè èç äðóãèõ ãîðîäîâ � ïîëåçíûé è íåîáõîäèìûé ýòàï ýòîé ðàáîòû.

Â Ëóãå ïèñüìåííàÿ ëè÷íàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå äëÿ ó÷åíèêîâ 5�8
êëàññîâ ïðîâîäèëàñü äàâíî, èìåëà ñëàâíûå òðàäèöèè, íî â ïîñëåäíèå äâà ãîäà
óðîâåíü å�å îðãàíèçàöèè è ïðîâåäåíèÿ ñòàë òàêèì íèçêèì, ÷òî å�å ñëåäóåò íàçû-
âàòü íå îëèìïèàäîé, à ëèøü ïàðîäèåé íà íå�å. Ýòî ïîäòîëêíóëî èíèöèàòèâíóþ
ãðóïïó ëóæàí ê îðãàíèçàöèè àëüòåðíàòèâíîé îëèìïèàäû äëÿ øêîëüíèêîâ 5�8
êëàññîâ.

Îðãàíèçàòîðàìè âûñòóïèëè ó÷èòåëü ìàòåìàòèêè ÌÎÓ ¾Ñðåäíÿÿ øêîëà
� 3¿ ã. Ëóãè Ë. Í. Ðûñåâà è ðóêîâîäèòåëü Ëóæñêèõ ãðóïï Çàî÷íîé ìàòåìà-
òè÷åñêîé øêîëû ïðè ÑÏáÃÓ Ñ. Ï. Ïàâëîâ (ïðè áîëüøîé ïîääåðæêå áûâøèõ
è íûíåøíèõ ó÷åíèêîâ ÇÌØ).

Â 2006 ãîäó áûëà ïðîâåäåíà Ïåðâàÿ Îòêðûòàÿ îëèìïèàäà äëÿ ó÷åíèêîâ 5�8
êëàññîâ íå òîëüêî Ëóæñêîãî ðàéîíà, íî âñåé Ëåíèíãðàäñêîé îáëàñòè, â 2007
ãîäó�Âòîðàÿ. Ìåðîïðèÿòèÿ ïðîøëè óñïåøíî: â êàæäîé èç îëèìïèàä ïðèíÿëè
ó÷àñòèå îêîëî 150 øêîëüíèêîâ Âîëõîâà, Ãàò÷èíû, Ãàò÷èíñêîãî ð-íà, Êèíãèñåï-
ïà, Ëóãè, Ñèâåðñêîãî, Ñîñíîâîãî Áîðà.

Ñóäÿ ïî îòçûâàì äåòåé è ó÷èòåëåé, îëèìïèàäà èì ïîíðàâèëàñü. Ìåðîïðèÿ-
òèå ñòàëî ðåãóëÿðíûì.

Êîíòàêòíûé òåë. (81372) 266-10, e-mail: psp@luga.ru.
Íàø ñàéò â èíòåðíåòå: http://math.luga.ru
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5 êëàññ
• 5.1.Íåâíèìàòåëüíûé è òîðîïëèâûé òàðàêàí Êóçÿ îáúÿâèë ñîáðàòüÿì ïî òà-
ðàêàíüèì áåãàì, ÷òî óìååò áåãàòü ñî ñêîðîñòüþ 50 ì/ìèí. Åìó íå ïîâåðèëè,
è ïðàâèëüíî: íà ñàìîì äåëå Êóçÿ âñ�å ïåðåïóòàë è äóìàë, ÷òî â ìåòðå 60 ñàí-
òèìåòðîâ, à â ìèíóòå 100 ñåêóíä. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ (ì/ìèí) íà ñàìîì äåëå
áåãàåò òàðàêàí Êóçÿ?
Ðåøåíèå: Ðåøåíèå. Êóçÿ ïðîáåãàåò 50 ñâîèõ ¾ìåòðîâ¿, ò. å. íàñòîÿùèõ 50 · 60 =
= 3000 ñì çà ñâîþ 1 ¾ìèíóòó¿, ò. å. çà íàñòîÿùèå 100 ñåêóíä. Çíà÷èò, åãî ñêî-
ðîñòü 3000 : 100 = 30 ñì/ñ = 1800 ñì/ìèí = 18 ì/ìèí.
• 5.2.Äåä çâàë âíó÷êó Ìàøó ê ñåáå â äåðåâíþ: ¾Ïîñìîòðèøü, êàêîé ÿ íåîáûê-
íîâåííûé ñàä ïîñàäèë! Ó ìåíÿ òàì ðàñòóò ÷åòûðå ãðóøè, à åù�å åñòü ÿáëîíè,
è ïîñàæåíû îíè òàê, ÷òî íà ðàññòîÿíèè 10 ìåòðîâ îò êàæäîé ÿáëîíè ðàñò�åò
ðîâíî äâå ãðóøè¿. � ¾Íó è ÷òî òóò èíòåðåñíîãî, � îòâåòèëà âíó÷êà-îòëè÷íèöà.
� Ó òåáÿ âñåãî äâå ÿáëîíè¿. ¾À âîò è íå óãàäàëà, � óëûáíóëñÿ äåä. � ßáëîíü ó
ìåíÿ áîëüøå, ÷åì ãðóø¿. Íàðèñóéòå, êàê ìîãëè áûòü ïîñàæåíû ó äåäà ÿáëîíè
è ãðóøè. Ïîñòàðàéòåñü ðàçìåñòèòü íà âàøåé ñõåìå êàê ìîæíî áîëüøå ÿáëîíü.
Ðåøåíèå: Íàïðèìåð, ñõåìà ñàäà ìîæåò âûãëÿäåòü òàê, êàê
ïîêàçàíî íà ðèñóíêå (áåëûìè êðóæêàìè ïîêàçàíû ÿáëîíè,
÷�åðíûìè� ãðóøè; âñå ïðîâåä�åííûå îòðåçêè ïî 10 ì).
• 5.3.Ëèñà è äâà ìåäâåæîíêà äåëÿò 100 êîíôåò. Ëèñà ðàñ-
êëàäûâàåò êîíôåòû íà 3 êó÷êè; êîìó êàêàÿ äîñòàíåòñÿ �
îïðåäåëÿåò æðåáèé. Ëèñà çíàåò, ÷òî åñëè ìåäâåæàòàì äî-
ñòàíåòñÿ ðàçíîå êîëè÷åñòâî êîíôåò, òî îíè ïîïðîñÿò å�å óðàâ-
íÿòü èõ êó÷êè, è òîãäà îíà çàáåð�åò èç áîëüøåé êó÷êè âåñü èçëèøåê ñåáå. Ïîñëå
ýòîãî âñå åäÿò äîñòàâøèåñÿ èì êîíôåòû. Ñìîæåò ëè ëèñà ðàçëîæèòü êîíôåòû
òàê, ÷òî åé ñàìîé óäàñòñÿ ñúåñòü ðîâíî 70 êîíôåò, íåçàâèñèìî îò æðåáèÿ?
Ðåøåíèå: Ñìîæåò. Äëÿ ýòîãî îíà ìîæåò ðàçëîæèòü êîíôåòû òàê: 15, 15 è 70
(è òîëüêî òàê). Åñëè ìåäâåæàòàì äîñòàíåòñÿ ïîðîâíó êîíôåò, òî îíè íå áóäóò
æàëîâàòüñÿ, è ëèñà ñúåñò 70 êîíôåò. Åñëè æå åé äîñòàíåòñÿ êó÷êà èç 15 êîíôåò,
òî, äëÿ òîãî ÷òîáû óðàâíÿòü äîëè ìåäâåæàò, îíà çàáåð�åò èçëèøåê� 55 êîíôåò,
÷òî âìåñòå ñ å�å êó÷êîé ñîñòàâèò 70 êîíôåò. Â ëþáîì ñëó÷àå ëèñà ñúåñò ðîâíî
70 êîíôåò.
• 5.4. Ãîä ïðîâåäåíèÿ íûíåøíåé Îòêðûòîé îëèìïèàäû íå äåëèòñÿ íà å�å íîìåð:
2008 íå äåëèòñÿ íà 3. Íàéäèòå âñå íîìåðà Îòêðûòûõ îëèìïèàä (ïðîøåäøèõ
è áóäóùèõ), äëÿ êîòîðûõ ãîä èõ ïðîâåäåíèÿ äåëèòñÿ íà èõ íîìåð.
Ðåøåíèå: Êàæäûé ãîä è íîìåð îëèìïèàäû, è íîìåð ãîäà óâåëè÷èâàåòñÿ íà 1,
çíà÷èò, ðàçíîñòü ìåæäó ýòèìè íîìåðàìè íå ìåíÿåòñÿ. Â 2008 ãîäó îíà ðàâíà
2008 − 3 = 2005, ñëåäîâàòåëüíî, òàêîé áûëà è áóäåò âñåãäà. Îáîçíà÷èì íîìåð
ãîäà ÷åðåç y, à íîìåð îëèìïèàäû ÷åðåç n. Ïî óñëîâèþ y−n

... n. Íî y−n = 2005,
ò. å. 2005

... n. Çíà÷èò, n� ýòî äåëèòåëü 2005. Íî 2005 = 5×401, ïðè÷�åì 5 è 401 �
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ïðîñòûå ÷èñëà. Çíà÷èò, íàòóðàëüíûìè äåëèòåëÿìè 2005 ÿâëÿþòñÿ òîëüêî ÷èñëà
1, 5, 401, 2005 � ýòî è åñòü èñêîìûå íîìåðà îëèìïèàä.
• 5.5. Çàáûâ÷èâàÿ Òàíÿ ñòîèò íà áåðåãó ðå÷êè. Ó íå�å åñòü äâà ãëèíÿíûõ êóâ-
øèíà: îäèí� íà 5 ëèòðîâ, à ïðî âòîðîé Òàíÿ ïîìíèò ëèøü òî, ÷òî îí âìåùàåò
òî ëè 3, òî ëè 4 ëèòðà. Êàê Òàíå îïðåäåëèòü �åìêîñòü âòîðîãî êóâøèíà? (Çà-
ãëÿäûâàÿ â êóâøèí, íåëüçÿ ïîíÿòü, ñêîëüêî â í�åì âîäû.)
Ðåøåíèå: Òàíÿ íàëèâàåò âîäó èç ïîëíîãî ìàëîãî êóâøèíà â áîëüøîé, çàòåì íà-
ïîëíÿåò ìàëûé è èç íåãî äîëèâàåò áîëüøîé äîâåðõó. Äàëåå Òàíÿ îïîðîæíÿåò
áîëüøîé êóâøèí, ïîñëå ÷åãî âûëèâàåò â íåãî îñòàòîê âîäû èç ìàëîãî. Åñëè ìà-
ëûé êóâøèí 3-ëèòðîâûé, òî ñåé÷àñ â áîëüøîì 1 ëèòð âîäû, à åñëè 4-ëèòðîâûì�
3 ëèòðà. Òåïåðü Òàíÿ ñíîâà íà÷èíàåò ïåðåëèâàòü âîäó èç ïîëíîãî ìàëîãî êóâ-
øèíà â áîëüøîé. Åñëè ýòî åé óäàñòñÿ, òî ìàëûé êóâøèí áûë 3-ëèòðîâûì, åñëè
âîäà ïîëü�åòñÿ ÷åðåç êðàé, � 4-ëèòðîâûì.

6 êëàññ
• 6.1. Ãîä ïðîâåäåíèÿ íûíåøíåé Îòêðûòîé îëèìïèàäû íå äåëèòñÿ íà å�å íîìåð:
2008 íå äåëèòñÿ íà 3. Íàéäèòå âñå íîìåðà Îòêðûòûõ îëèìïèàä (ïðîøåäøèõ
è áóäóùèõ), äëÿ êîòîðûõ ãîä èõ ïðîâåäåíèÿ äåëèòñÿ íà èõ íîìåð.
Ðåøåíèå: Êàæäûé ãîä è íîìåð îëèìïèàäû, è íîìåð ãîäà óâåëè÷èâàåòñÿ íà 1,
çíà÷èò, ðàçíîñòü ìåæäó ýòèìè íîìåðàìè íå ìåíÿåòñÿ. Â 2008 ãîäó îíà ðàâíà
2008 − 3 = 2005, ñëåäîâàòåëüíî, òàêîé áûëà è áóäåò âñåãäà. Îáîçíà÷èì íîìåð
ãîäà ÷åðåç y, à íîìåð îëèìïèàäû ÷åðåç n. Ïî óñëîâèþ y−n

... n. Íî y−n = 2005,
ò. å. 2005

... n. Çíà÷èò, n� ýòî äåëèòåëü 2005. Íî 2005 = 5×401, ïðè÷�åì 5 è 401 �
ïðîñòûå ÷èñëà. Çíà÷èò, íàòóðàëüíûìè äåëèòåëÿìè 2005 ÿâëÿþòñÿ òîëüêî ÷èñëà
1, 5, 401, 2005 � ýòî è åñòü èñêîìûå íîìåðà îëèìïèàä.
• 6.2.Ñì. çàäà÷ó � 2 äëÿ 5 êëàññà.
• 6.3.Â ïðÿìîóãîëüíèêå 5 × 6 Ñåð�åæà âûáðàë îäíó èç êëåòîê, ñîñåäíèõ ñ óã-
ëîâîé, è çàêðàñèë å�å. Ñàøà ìîæåò çàêðàøèâàòü äðóãèå êëåòêè ýòîãî ïðÿìî-
óãîëüíèêà ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó: ìîæíî êðàñèòü ëþáóþ êëåòêó, ó êîòîðîé
íå÷�åòíîå ÷èñëî çàêðàøåííûõ ñîñåäåé (ïî ñòîðîíå). Ñìîæåò ëè Ñàøà çàêðàñèòü
âñå îñòàâøèåñÿ êëåòêè ïðÿìîóãîëüíèêà?
Ðåøåíèå: Ñìîæåò. Ñíà÷àëà çàêðàñèì ñòðîêó äëèíîé 5 êëåòîê, ñîäåðæàùóþ èç-
íà÷àëüíî çàêðàøåííóþ êëåòêó. Äàëåå áóäåì êðàñèòü 1-ûé, 3-èé, 5-ûé ñòîëáöû,
íà÷èíàÿ çàêðàñêó îò ïîêðàøåííîé êëåòêè. Ïîñëå ýòîãî çàêðàñèòü îñòàâøèåñÿ
êëåòêè äîñêè ñîâñåì ïðîñòî.
• 6.4.Íà ïîëå 3 × 3 ðàññòàâèëè ÷�åòíîå íåíóëåâîå êîëè÷åñòâî ëàäåé òàê, ÷òî
íåò êëåòêè, êîòîðàÿ áü�åòñÿ ðîâíî îäíîé ëàäü�åé. Ñêîëüêî ëàäåé ìîãëî áûòü
ðàññòàâëåíî?
Ðåøåíèå: 4, 6 èëè 8 (ñì. ðèñ.). Äîêàæåì, ÷òî íå ìîæåò áûòü è 2 ëàäåé. Åñëè áû
îíè îêàçàëèñü â îäíîé ñòðîêå (ñòîëáöå), òî êàæäàÿ êëåòêà ñòîëáöîâ (ñòðîê),
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â êîòîðûõ îíè ñòîÿò, áèëàñü áû ðîâíî îäíîé ëàäü�åé. Çíà÷èò, ïîñòàâëåííûå ëà-
äüè îêàçàëèñü â ðàçíûõ ñòðîêàõ è ñòîëáöàõ. Íî òîãäà åñòü ñòðîêà, â êîòîðîé íå
ñòîèò íè îäíîé ëàäüè. Â ýòîé ñòðîêå åñòü äâå êëåòêè, êàæäàÿ èç êîòîðûõ áü�åòñÿ
ðîâíî îäíîé èç ïîñòàâëåííûõ ëàäåé. Çíà÷èò, äâå ëàäüè òðåáóåìûì îáðàçîì íå
ïîñòàâèòü.
• 6.5.Ìîæíî ëè ðàññòàâèòü ïî îêðóæíîñòè

© ©

© ©

© © ©

© © ©

© ©
© © ©
© © ©

Ðèñ. ê ðåøåíèþ çàäà÷è 6.4

÷èñëà îò 1 äî 9 òàê, ÷òîáû ëþáîå èç íèõ äåëè-
ëîñü íà ðàçíîñòü ñâîèõ ñîñåäåé?
Ðåøåíèå: Íåëüçÿ. Íå÷�åòíîå ÷èñëî íå ìîæåò
äåëèòüñÿ íà ÷�åòíîå, ïîýòîìó íå÷�åòíîå ÷èñëî
íå ìîæåò ñòîÿòü â îêðóæåíèè ÷èñåë îäèíàêî-
âîé ÷�åòíîñòè. Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî íå÷�åòíûå ÷èñëà ñòîÿò ïàðàìè. Îäíàêî ñðåäè
÷èñåë 1, 2, . . . , 9 íå÷�åòíûõ ÷èñåë ïÿòü, è ïîýòîìó èõ íåëüçÿ ðàçáèòü íà ïàðû.

7 êëàññ
• 7.1.Ñì. çàäà÷ó � 1 äëÿ 6 êëàññà.
• 7.2.Äåä çâàë âíó÷êó Àë�åíó ê ñåáå â äåðåâíþ: ¾Ïîñìîòðèøü, êàêîé ÿ íåîáûê-
íîâåííûé ñàä ïîñàäèë! Ó ìåíÿ òàì ðàñòóò ãðóøè è ÿáëîíè, à ïîñàæåíû îíè òàê,
÷òî íà ðàññòîÿíèè 10 ìåòðîâ îò êàæäîé ÿáëîíè ðàñò�åò ðîâíî äâå ãðóøè¿. � ¾Íó
è ÷òî òóò òàêîãî, � îòâåòèëà âíó÷êà-îòëè÷íèöà. � Ó òåáÿ, çíà÷èò, ÿáëîíü âäâîå
ìåíüøå, ÷åì ãðóø¿. ¾À âîò è íå óãàäàëà, � óëûáíóëñÿ äåä. � ßáëîíü ó ìåíÿ
âäâîå áîëüøå, ÷åì ãðóø¿. À ìîãëî ëè òàê áûòü?
Ðåøåíèå: Ìîãëî. Íàïðèìåð, ïðè ñõåìå, èçîáðàæ�åííîé íà ðèñóí-
êå (áåëûìè êðóæêàìè ïîêàçàíû ÿáëîíè, ÷�åðíûìè� ãðóøè; âñå
ïðîâåä�åííûå îòðåçêè ïî 10 ì).
• 7.3.Þëÿ âûáðàëà îäíó èç êëåòîê ïðÿìîóãîëüíèêà 6× 5 è çà-
êðàñèëà å�å. Ïîëèíà ìîæåò çàêðàøèâàòü äðóãèå êëåòêè ýòîãî
ïðÿìîóãîëüíèêà ïî ñëåäóþùåìó ïðàâèëó: ìîæíî êðàñèòü ëþáóþ êëåòêó, ó êî-
òîðîé íå÷�åòíîå ÷èñëî çàêðàøåííûõ ñîñåäåé (ïî ñòîðîíå). Ñìîæåò ëè Ïîëèíà
çàêðàñèòü âñå îñòàâøèåñÿ êëåòêè ïðÿìîóãîëüíèêà, íåçàâèñèìî îò òîãî, êàêóþ
êëåòêó âûáðàëà Þëÿ?
Ðåøåíèå: Ñìîæåò. Ñíà÷àëà çàêðàñèì ñòðîêó äëèíîé 5 êëåòîê, ñîäåðæàùóþ èç-
íà÷àëüíî çàêðàøåííóþ êëåòêó. Äàëåå áóäåì êðàñèòü 1-ûé, 3-èé, 5-ûé ñòîëáöû,
íà÷èíàÿ çàêðàñêó îò ïîêðàøåííîé êëåòêè. Ïîñëå ýòîãî çàêðàñèòü îñòàâøèåñÿ
êëåòêè äîñêè ñîâñåì ïðîñòî.
• 7.4.Òåðïåëèâî äîæèäàÿñü Òðåòüåé Îòêðûòîé îëèìïèàäû, Òàíÿ ñäåëàëà èç
ëèñòà êëåò÷àòîé áóìàãè êàëåíäàðü íà àïðåëü 2008 ãîäà (ñì. ðèñ.) è çàìåòèëà,
÷òî öåíòðû êëåòîê 3, 13 è 23 îáðàçóþò ðàâíîáåäðåííûé ïðÿìîóãîëüíûé òðå-
óãîëüíèê. Òàíÿ ïðåäïîëîæèëà, ÷òî ýòî áóäåò âåðíî è â ëþáîì äðóãîì ãîäó,
çà èñêëþ÷åíèåì òåõ ëåò, êîãäà ýòè öåíòðû ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé. Ïðàâà ëè
Òàíÿ?
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Ðåøåíèå: Òàíÿ ïðàâà. Òàê êàê â íåäåëå 7 äíåé, òî âñåãî ñóùåñòâóåò 7 ðàçëè÷íûõ
âàðèàíòîâ ðàñïîëîæåíèÿ äàò â àïðåëüñêîì êàëåíäàðå. Ïðè ýòîì ñóùåñòâóåò
âñåãî 2 ïðèíöèïèàëüíî ðàçëè÷íûõ âàðèàíòà ðàñïîëîæåíèÿ òðåóãîëüíèêà 3�13�
23 (îäèí èç íèõ ïðèâåäåí â óñëîâèè çàäà÷è, äðóãîé � íà íàøåì ðèñóíêå), âñå
îñòàëüíûå ïîëó÷àþòñÿ èç íèõ ãîðèçîíòàëüíûìè ñäâèãàìè òðåóãîëüíèêà.

Ïðîâåðèì Òàíèíî ïðåäïî-
1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30

A

B

CD E

ëîæåíèå äëÿ ðàñïîëîæåíèÿ,
èçîáðàæ�åííîãî íà íàøåì ðè-
ñóíêå (äëÿ äðóãîãî ñëó÷àÿ ðàñ-
ñóæäåíèÿ áóäóò àíàëîãè÷íû-
ìè). Ðàññìîòðèì òðåóãîëüíèêè
ADC è BCE (ñì. ðèñ.): ó íèõ
ïîïàðíî ðàâíû ñòîðîíû (AD = CE, DC = BE) è óãëû ìåæäó íèìè ( 6 ADC =
= 6 BEC = 90◦). Çíà÷èò, 4ADC = 4CEB. Èç ýòîãî ñëåäóåò, ÷òî AC = BC.
Äàëåå: 6 ACD + 6 BCE = 6 ACD + 6 CAD = 90◦. Îáðàòèì âíèìàíèå íà
ðàçâ�åðíóòûé óãîë ñ âåðøèíîé C. Îí ñîñòîèò èç óãëà ACB è äâóõ óãëîâ ( 6 ACD
è 6 BCE), ñóììó êîòîðûõ ìû çíàåì. Çíà÷èò, 6 ACB = 180◦− 90◦ = 90◦. Ñëåäî-
âàòåëüíî, 4ABC ÿâëÿåòñÿ ðàâíîáåäðåííûì ïðÿìîóãîëüíûì.
• 7.5.Ìîæíî ëè ðàññòàâèòü ïî îêðóæíîñòè ÷èñëà îò 1 äî 13 òàê, ÷òîáû ëþáîå
èç íèõ äåëèëîñü íà ðàçíîñòü ñâîèõ ñîñåäåé?
Ðåøåíèå: Íåëüçÿ. Íå÷�åòíîå ÷èñëî íå ìîæåò äåëèòüñÿ íà ÷�åòíîå, ïîýòîìó
íå÷�åòíîå ÷èñëî íå ìîæåò ñòîÿòü â îêðóæåíèè ÷èñåë îäèíàêîâîé ÷�åòíîñòè. Îò-
ñþäà ñëåäóåò, ÷òî íå÷�åòíûå ÷èñëà ñòîÿò ïàðàìè. Îäíàêî ñðåäè ÷èñåë 1, 2, . . . ,
13 íå÷�åòíûõ ÷èñåë ñåìü, è ïîýòîìó èõ íåëüçÿ ðàçáèòü íà ïàðû.

8 êëàññ
• 8.1.Ïîëîæèòåëüíûå x è y òàêîâû, ÷òî 1 + y

x− y
= x. Äîêàæèòå, ÷òî x è y îòëè-

÷àþòñÿ äðóã îò äðóãà íà 1.
Ðåøåíèå: Òàê êàê 1 + y îòëè÷íî îò íóëÿ, òî äàííîå â óñëîâèè ðàâåíñòâî ðàâíî-
ñèëüíî òàêîìó: 1+y = x2−xy, èëè 1+y−x2+xy = 0, îòêóäà (1+x)(1−x+y) = 0.
Òàê êàê 1 + x 6= 0, òî x = y + 1. À èç ýòîãî ñëåäóåò, ÷òî x è y îòëè÷àþòñÿ äðóã
îò äðóãà íà 1.
• 8.2.Äåä çâàë âíóêà Ìèøó ê ñåáå â äåðåâíþ: ¾Ïîñìîòðèøü, êàêîé ÿ íåîáûê-
íîâåííûé ñàä ïîñàäèë! Ó ìåíÿ òàì ðàñòóò ãðóøè è ÿáëîíè, à ïîñàæåíû îíè
òàê, ÷òî íà ðàññòîÿíèè 10 ìåòðîâ îò êàæäîé ÿáëîíè ðàñòóò ðîâíî äâå ãðóøè¿.
� ¾Íó è ÷òî òàêîãî, � îòâåòèë âíóê-îòëè÷íèê. � Ó òåáÿ, çíà÷èò, ÿáëîíü âäâîå
ìåíüøå, ÷åì ãðóø¿. ¾À âîò è íå óãàäàë, � óëûáíóëñÿ äåä. � ßáëîíü ó ìåíÿ
âòðîå áîëüøå, ÷åì ãðóø¿. Ìîãëî ëè òàê áûòü?
Ðåøåíèå: Ìîãëî. Íàïðèìåð, ïðè ñõåìå, ïîêàçàííîé íà ðèñóíêå (áåëûìè êðóæ-
êàìè ïîêàçàíû ÿáëîíè, ÷�åðíûìè� ãðóøè; âñå ïðîâåä�åííûå îòðåçêè ïî 10 ì).
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• 8.3.Êîëÿ âûáðàë îäíó èç êëåòîê ïðÿìîóãîëüíèêà 6 × 8 è çàêðàñèë å�å. Ñëà-
âà ìîæåò çàêðàøèâàòü äðóãèå êëåòêè ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà ïî ñëåäóþùåìó
ïðàâèëó: ìîæíî êðàñèòü ëþáóþ êëåòêó, ó êîòîðîé íå÷�åòíîå ÷èñëî çàêðàøåí-
íûõ ñîñåäåé (ïî ñòîðîíå). Ñìîæåò ëè Ñëàâà çàêðàñèòü âñå îñòàâøèåñÿ êëåòêè
ïðÿìîóãîëüíèêà, íåçàâèñèìî îò òîãî, êàêóþ êëåòêó âûáðàë Êîëÿ?
Ðåøåíèå: Íå ñìîæåò. ×èñëî îòðåçêîâ, ÿâëÿþùèõñÿ ñòîðî-

Ê ðåø. 8.2

íàìè âñåõ 48 êëåòî÷åê, ðàâíî 6·9+8·7 = 110. Äîêàæåì îòâåò
çàäà÷è ìåòîäîì îò ïðîòèâíîãî. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî Ñëàâà
ñìîã çàêðàñèòü âåñü ïðÿìîóãîëüíèê. Áóäåì íàçûâàòü ñòî-
ðîíó êëåòî÷êè çàêðàøåííîé, åñëè çàêðàøåíà õîòÿ áû îäíà
èç ïðèëåãàþùèõ ê íåé êëåòîê. Âíà÷àëå çàêðàøåíî 4 ñòîðî-
íû. Íà êàæäîì øàãå Ñëàâà çàêðàøèâàåò 1 èëè 3 ñòîðîíû.
Âñåãî òàêèõ øàãîâ åìó íóæíî ñäåëàòü 6 ·8−1 = 47. Çíà÷èò, åñëè áû îí ñìîã çà-
êðàñèòü âåñü ïðÿìîóãîëüíèê, òî ÷èñëî çàêðàøåííûõ ñòîðîí îêàçàëîñü áû íà 4
áîëüøå ñóììû 47 íå÷�åòíûõ ÷èñåë (åäèíèö è òðîåê), òî åñòü ÷èñëó íå÷�åòíîìó.
Íî ýòî ïðîòèâîðå÷èò òîìó, ÷òî îíî äîëæíî áûòü ðàâíî 110.
• 8.4.Íà ïîëå 4× 4 ðàññòàâèëè áîëåå 5, íî ìåíåå 10 ëàäåé òàê, ÷òî íåò êëåòêè,
êîòîðàÿ áü�åòñÿ ðîâíî îäíîé ëàäü�åé. Ñêîëüêî ëàäåé ìîãëî áûòü ðàññòàâëåíî?
Ðåøåíèå: 6, 7, 8 èëè 9 (ñì. ðèñ.).

©

©

©
©

©

© © ©
© ©
© ©

©

© © © ©

© © © ©

© © © ©

© © © ©

©

• 8.5.Äàí ðàâíîáåäðåííûé ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê ABC. Íà ïðîäîëæå-
íèÿõ êàòåòîâ AB è AC çà âåðøèíû B è C îòëîæèëè ðàâíûå îòðåçêè BK
è CL. Ïóñòü E è F � òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ îòðåçêà KL è ïðÿìûõ, ïåðïåíäèêó-
ëÿðíûõ KC è ïðîõîäÿùèõ ÷åðåç òî÷êè B è A ñîîòâåòñòâåííî. Äîêàæèòå, ÷òî
EF = FL.
Ðåøåíèå: Äîñòðîèì ðàâíîáåäðåííûé ïðÿìî-

A

B

C

K

L

D

F

E

S

N

óãîëüíûé 4AKL äî êâàäðàòà AKDL (ñì. ðèñ.).
Îáîçíà÷èì ÷åðåç S è N òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ îò-
ðåçêà DL ñ ïðÿìûìè BE è AF ñîîòâåòñòâåí-
íî. Ðàññìîòðèì òðåóãîëüíèêè AKC è ANL.
Ýòî äâà ïðÿìîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêà ñ ðàâíû-
ìè êàòåòàìè (AK = AL) è îñòðûìè óãëàìè
(6 AKC = 6 LAN). Çíà÷èò, îíè ðàâíû. Ñëåäî-
âàòåëüíî, LN = AC. Çàìåòèì, ÷òî ABSN �ïà-
ðàëëåëîãðàìì (ïî îïðåäåëåíèþ). Èç ýòîãî ñëåäó-
åò, ÷òî AB = SN . Ó÷èòûâàÿ, ÷òî, ïî óñëîâèþ,
AB = AC, ïðèõîäèì ê âûâîäó, ÷òî SN = NL. Ïîñêîëüêó BS||AN , òî ïî òåî-
ðåìå Ôàëåñà EF = FL.

7


